

以心暖心!10人入选湖南首届“最美资助人”

湖南日报全媒体记者
杨斯涵 黄京 余蓉 刘镇东

走过20余年慈善路,联合社会力量一同资助了600多名学子的宁颂凯;从受助者到资助人,至今累计资助助学350余万元的李朝阳;扎根于偏远乡村学校,先后为143名贫困学生成功寻找“一对一”长期资助的毛顺涛……如今,他们有了一个共同的称号——湖南省“最美资助人”。

近日,湖南省第一届“最美资助人”推选活动进行了第二轮专家推选。综合专家投票结果,宁颂凯、刘碧波、陈自绪、邹肇睿、唐木林、曾婧、毛顺涛、田虹、司莉娜、唐璟10人入选湖南省“最美资助人”;李朝阳、唐方平、李吉凡、何金金、梁贤定、王复河、刘华、吴定淑、赵小华、罗荣华、段雄、唐纯党、康小旺、戴燕青、刘江兵、周春梅、周艳玲、姚丹丹、谢君19人获湖南省“最美资助人”提名奖。

心贫困学子,他们点燃爱和希望的火把

一个个“最美资助人”背后,都有一段段充满爱的故事。

2016年,捐资50万元发起设立“湖南工商大学感恩优秀教师奖基金”;2018年捐资100万元发起成立“望翰·海外优才计划基金”……湖南工商大学1996届校友宁颂凯投入公益助学事业,在多地留下了慈善足迹。他关注贫困孩子成长,联合社会力量一同资助了600多名学子,金额共

计1500余万元。除了捐钱捐物,他还将目光转向心理健康、生理卫生、防止性侵等方面,发起“护蕾行动”,为孩子们成长提供全方位护航。

“风雨兼程欲何求,惟企学子成栋梁”,在“全国道德模范”陈自绪的助力车前一直贴着这条“广告语”,这是他的初心与追求。23年来,现已87岁高龄的陈自绪一直专注于扶贫助学志愿服务活动,积极传播社会正能量,为捐资济困四处奔走呐喊。他走访了醴陵市569个行政村,449所中小学校,写下了600多万字的调查日记和电话记录;骑坏11辆自行车、电动车,行程超过10万公里,累计帮助1720名贫困学子圆了上学梦。

“一对一助学”活动,不仅帮助了贫困学生,更重要的是给爱心人士提供了一个放心的平台。”2005年,衡阳市退役军人邹肇睿开始资助贫困学生。2008年起,他组织“一对一助学”活动,所有活动经费均由自己承担,并带病为捐资助学四处奔走。10多年来,他发动社会爱心人士累计资助超3000名中小学子,爱心助学款物超过1000万元。

邵阳市学生资助管理中心主任司莉娜是当地资助战线的“老兵”,用满腔热忱和爱心在学生资助工作岗位上默默耕耘了15年。她建立“123”学生资助工作的新模式,重视孩子的心理健康和感恩教育;她与家人用12年时间先后资助了3名贫困大学生,如今都已成才立业;她加入“红心林”志愿者协会,与另外两名志愿者用5年时间资助2名双胞胎孤儿直至上大学;她发动亲朋好友几十人资助近百名大学生顺利完成学业。

“赠人玫瑰,手有余香”,这些“最美资助人”

不仅展示了我省学生资助战线的风采,也传递了爱心助学带来的满满正能量。

聚焦“最美资助人”典型事迹,展示榜样力量

为充分发掘全省助学帮困先进人物,发挥榜样的引领示范作用,深入弘扬助学兴教的优良传统和社会主义核心价值观,营造全民助学的浓厚氛围,2021年,省教育厅联合湖南日报社在全省范围启动了第一届“最美资助人”推选活动。记者了解到,为确保公平公正,活动不仅成立了专门的推选工作委会,制定了推选方案,还组织各市州、高校推荐申报候选人,组织教育、资助、媒体等领域专家进行了两轮评议推选。

2021年12月7日,湖南日报社旗下各媒体及报、网、端、微共同发布消息,正式启动第一届湖南省“最美资助人”的宣传,所有候选人的事迹在新湖南客户端、三湘都市报官网等平台展示,“最美资助人”活动相关报道在湖南日报社旗下全平台的点击量超过200万。

接下来,湖南日报等媒体将综合运用文字、图片、视频、海报、H5等多种新媒体形式,聚焦湖南“最美资助人”的典型事迹和感人故事,如实记录、客观报道、创新表达,立体化、多层次、多角度、多声部地展示他们的“榜样力量”,也更好地向全社会展现国家资助政策的阳光和社会助学的温情,从而唤起更多人关注并参与到社会爱心助学的行动中,让“最美资助人”爱的力量点亮更多困难学子的追梦之路。

忙碌,为迎接首趟进站列车

湖南日报全媒体记者 黄利飞
通讯员 邹文曦

1月29日6时30分,张吉怀铁路吉首站首趟列车还未进站,身上挎着包、手上拿着小本子的朱清泉,就已经在站内写写记记大半个小时了。

车未到、客未来,车站内安检仪、验票闸机等设备,要提前全部启动并“查验”好运转是否正常。

朱清泉的任务,就是对吉首站站内6台中央空调、27台电梯、3台安检仪、22台闸机设备,精心维护保养,保证旅客能够顺利通过检票、验票通道,快速舒适地上下列车。

“天气冷、客流量大,站内设备满负荷运行,这个关键时刻,设备可不能出一点问题。”朱清泉每说一句话,就哈出一口热气,手上带着的工用白手套,沾满了油斑污渍。

进站口的检票闸机,是他巡检的首要任务。指示灯是否正常,人脸识别功能是否良好,闸机开关反应速度是否达标……对着流程标准一项一项检测完毕,朱清泉最后边“体

验”边说:“票、证、人一致的情况下,检票闸机自动开启,我们不仅要确保闸机门打得开,速度还得快,避免旅客排队。”

说话的工夫,朱清泉听到同事在安检仪处唤他,原来是仪器皮带跑偏了。他立刻小跑过去,俯下身,用肩膀顶起皮带调节处,再从随身携带的包里拿出内六角扳手进行调整,动作麻溜。

几分钟调整完毕,皮带运行恢复正常。“皮带跑偏是小问题,但不及调整会影响安检速度,而且会缩短耗材使用寿命。”朱清泉告诉记者。

巡检次数最多的,当属中央空调。天气严寒,中央空调满负荷运行,风柜房发出巨大的“隆隆”声响。

空调巡检,主要是查看并记录关键数值参数,并与标准参数值对比。朱清泉指着空调控制面板上其中一个参数道:“比如压缩机电流参数,如果过大会造成空调停工。”

在站内进行一次设备巡检大约需要3小时。春运以来,朱清泉每一天都在首趟列车进站前、首名旅客进入站内前,完成所有工作。

一夜3万步,寒风冷雨挡不住他们的脚步,只为保障旅客安全——

高铁“夜巡人”

湖南日报全媒体记者 成俊峰
通讯员 欧志华 朱柳

有这么一群人,他们一天的运动步数少则上万步,多则3万多步,每天在手机微信运动排行榜上占据第一方阵。如果你以为他们是有晨跑的习惯,那你就错了,这是高铁电务人一夜未眠,对电务设备开展“夜巡”的“战果”。

“24时到次日5时左右,是我们巡视检修高铁电务设备的‘天窗’时间,一晚上来回步行十几公里是家常便饭。”广铁集团衡阳电务段邵东高铁信号车间主任陈江俊说。

1月27日凌晨,广铁衡阳电务段邵东高铁信号车间,按计划对管内应答器设备进行防松脱状态全面排查整治,并对监控发现的2个道岔隐患进行检修。

“应答器是列控地面信号设备的重要组成部分,主要分布在铁路道岔路段,承担车地安全信息传输、列车精确定位等重要功能。一旦发生故障,轻则造成高速列车紧急制动停车,重则造成刮碰动车车体、酿成行车事故。”陈江俊介绍,道岔相当于汽车的方向盘,是保证火车准确选路的关键部件。

当晚,线路温度只有4摄氏度左右,寒风萧瑟,该车间安排3组步巡人员,对不同线路开展巡视。

车间技术骨干麦桂郎、朱木宁组成的作业组任务最重,他们要在规定时间内,徒步从廉桥站行走至12公里外的邵东站,并完成该区段的应答器设备外观防松防脱状态

检查整治,12公里路段总共设有66个应答器设备。

1时30分许,麦桂郎、朱木宁从廉桥站铁路工作门进入封闭线路,开始徒步检查。

中途,天空下起冰冷的雨,防水棉衣保证了他们身体的温度,但挡不住寒风夹着雨珠打在脸上,冰冷刺骨,两人依然脚步不停。

“现在还有不到3小时的作业时间,如果‘天窗’时间结束前到达不了邻站邵东,出不了封闭线路的铁路工作门,线路就不能正常开通,会给行车带来严重干扰。”麦桂郎说。

说话间,朱木宁伸直了腰,探身起来对着麦桂郎说:“麦工,这个应答器固定螺丝松动有点厉害,需要紧固。”他双手揉搓并向掌心呼了一口气,活泛活泛手指后,从工具包里拿出扳手,弯下腰娴熟地拧起螺丝。

4时20分,距离“天窗”时间结束还有20分钟,麦桂郎、朱木宁两人检查完了所有设备,排除出3个应答器松脱隐患,提前走出邵东站铁路工作门。

一个“夜间天窗”下来,3个步巡组共完成30余公里线路、150余个应答器防松脱隐患排查整治。同时,检修了一组道岔尖轨与基本轨离缝间隙超标问题,完成了一组道岔接点深度不达标调整整治。

全部工作完成,已是凌晨5时许。“昼伏夜出是我们高铁‘夜巡人’的工作特色,设备安全、旅客如期回家,是我们的责任,也是‘夜巡’的意义。”麦桂郎说。

■春运“黑科技”

乘机“一卡通”智慧高效 安检登机更快捷

湖南日报全媒体记者 刘奕楠

“您乘坐的航班马上就要起飞了,请尽快前往登机口登机。”28日中午,准备乘坐航班前往山东的旅客张先生听到了登机催促广播,可这时,他才刚踏入长沙黄花国际机场T1航站楼候机厅。

“您好,先生,先不用取登机牌了,请跟我走。”在工作人员的指引下,张先生完成了自助托运,拿着身份证刷脸通关安检,在登机口进行最后一次刷脸验证后顺利赶上了飞机。“好险!没想到现在乘机能这么快!”张先生松了一口气说。

在长沙黄花国际机场,无论进港还是出港,全流程旅客自助服务都暗藏不少“黑科技”。春运期间,旅客可以享受从“家门”到“舱门”一站式、全方位的智慧型服务体验。

登机时间以秒计

以往乘机,最耗时的就是排队取登机牌和排队安检,长沙黄花国际机场智慧机场部高级工程师伏懿曦告诉记者,快捷乘机的突破口就是最大程度地减少这两个“排队”。

“行李已经寄回家了!”大学生小杨独自背包,径直走进安检区,这是他第三次在黄花机场“免登机牌”乘机。

记者在黄花机场看到,值机柜台不再排长队,取而代之的是网上值机。登机牌可以省,而安检却逃不过,自助安检验证闸机的出现大大提高了安检效率。

“第一个闸门验证航班信息,可以扫二维码或登机牌;第二个闸门验证旅客身份信息,放好身份证,然后抬头看向摄像头进行人脸识别,10秒钟便可通关。”伏懿曦说,旅客刷脸越“简单”,背后研发就越“困难”。

小孩身高不够怎么办?双胞胎怎么识别?识别速度慢怎么解决?“刷脸”的问题接踵而来,只能硬着头皮逐个击破。

如今,全流程“刷脸”登机解决方案可实现在客户无感知、无配合的情况下完成人脸抓拍,同时无缝对接安检信息管理系统、机场离港系统,完成安检人脸核验、人脸识别验票登机。

伏懿曦介绍,“刷脸”登机闸机刚投入使用,每通过一人需要15秒左右,而现在仅需5秒。目前,黄花机场共部署安装安检验证闸机6台、自助登机闸机16台。

进港验码升级

疫情暴发之初,长沙进港旅客都要经工作人员人工核验“双码”。“看完健康码,再看行程码,至少需要半分钟。”伏懿曦说,如果遇到操作不顺畅的旅客,前后浪费几分钟也是常有的事。

自2020年7月,二维码身份证核验终端上线后,旅客只需要将身份证或健康码放在扫描感应口,经识别为绿码后,闸机验证通道自动打开,若为无码或红黄码,闸机会发出语音警告并自动关闭通道。

看似简单,但在现实运行的时候却经常遇到“死机”、二维码识别缓慢等问题。伏懿曦告诉记者,机场与运营商协同攻破一个个难点,提高二维码识别率、提高服务器算力、增加传输带宽、优化系统指令,各个方面性能提上来了,验码随之加速。

闸机被频繁使用,闸机门破损也就不可避免,一旦破损,验码就名存实亡。为此,研发团队在市场上找了数十种材料,多次对比测试之后才最终选定。

目前,“刷码”进港可实现3秒通过,智慧防疫“零接触”自助通道方便快捷,为旅客带来了舒心的到港体验。

■我心归处是故乡

最是故乡能创业

——记安化金厚生物科技有限公司董事长曾晔

朴酚和茶果油。车间建在山里,靠近原料产地,好就地取材。”

安化有“厚朴之乡”的美誉,安化厚朴获得国家地理标志证明商标。全县种植厚朴17万亩,居全省前列。县中医药健康产业发展服务中心党组书记、主任陈光明说:“在金厚生物科技有限公司成立前,全县没有一家厚朴加工企业。厚朴虽多,不是烂在山里,就是贱卖掉。金厚生物科技有限公司是科技型创新企业,不仅解决了我们厚朴的销路问题,也让厚朴的价格提高了50%。”

走进生产车间,满眼是大小不一的罐子和粗细不同的管道。曾晔告诉记者,生产厚朴酚的原料为厚朴的树根和树皮,一天大约要20亩厚朴林的原料。公司正在研发从厚朴的杆皮、枝皮萃取厚朴酚的技术,使种植厚朴的综合收入更高。

白沙溪村村民谢仲元说:“公司开在村里,

我们也跟着享福。我在公司打工,老婆在公司食堂做饭,去年我们收入五六万元,在家门口就把钱赚到手了。”

5年多来,虽历经坎坷,金厚生物科技有限公司的科研能力和生产能力都上了新台阶,去年被评为省级高新技术企业。曾晔介绍,2020年,在安化县有关部门支持下,金厚生物科技投资成立湖南酶时代生物科技有限公司,在安化经开区租赁厂房建了一条植物提取精炼生产线,生产高科技含量的新药物中间体。去年9月,金厚生物科技与中国农业科学院麻类研究所签署协议,就厚朴、黄精等南方特色经济作物功能活性成分提取产业化开发达成合作。

“最是故乡能创业。这几年,我充分感受到家乡发展的活力和商机。县里已将生物医药产业链作为产业发展的一个重点,我对公司发展充满信心。”曾晔对记者说。

新春走基层

湖南日报全媒体记者 杨军
通讯员 胡坤

1月28日,记者见到安化金厚生物科技有限公司董事长曾晔时,他正在安化县城置办年货。“忙了一整天,天气预报说这几天要下雪,赶紧到县城来采购过年物资。一旦下雪了,就进不了城啦。”

春节,对曾晔来说有着特别的含义。2016年春节,31岁的他做了一个决定,放弃在广州稳定的工作和舒适的生活,回到家乡创办安化金厚生物科技有限公司。

公司设在大山深处的田庄乡白沙溪村,离县城约40分钟车程。在村口乡间公路一个拐弯处,一栋蓝白相间的屋顶、原木主体结构的建筑,就是金厚生物科技公司的办公楼。

“很多人对我返乡创业不理解,有的人甚至说我是‘脑壳进了水’,但乡愁难忘怀。回乡创业,带领村民共同致富,是我人生中最重要的选择,也是我魂牵梦绕的小目标。”曾晔说,“我们公司采用亚临界低温萃取技术,提取厚

就地过年 暖在心头

1月28日,中南大学铁道校区,食堂工作人员为留校学生制作了西安特色菜——油泼面。当天,该校组织留校学生开展春节联欢活动,通过包饺子、团年宴、发放拜年红包等方式,慰问留校学生。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博
通讯员 王轩 摄影报道



湖南日报全媒体记者 曾玉玺
通讯员 冯兵田 吴海清

1月29日,在双峰县金汇酒店集中隔离点,除了留观隔离对象,“被隔离”的还有22名防疫工作人员。其中,李昕、肖伟志、曾凯和朱勇辉等人从去年1月13日起,已在此坚守382天。

相隔500米的“异地恋”

负责核酸检测的曾凯和女朋友异地恋一年。去年,女朋友受不了异地恋,便主动来到双峰,谁知曾凯已自告奋勇选择“被隔离”。这一年,两人在空间上相隔不到500米,却常常只能一个站在酒店对面马路边,一个站在客房窗边,挥手相望,通过电话互诉衷肠。

离别亲人和爱人,是为了让更多人尽早团圆。“看到一个个留观隔离人员走出大门,坐上回家的车子,心里便感到所有的付出都值得。”曾凯笑道。

“7楼某房间是孕妇,需要清淡点的餐饮”“8楼某房间马桶堵了,需要赶紧疏通”“9楼某房间带了小孩,能否提供营养餐,再送条高凳子,方便孩子学习”……隔离观察对象的诉求,李昕、肖伟志、朱勇辉和曾凯都想尽办法满足。他们的辛勤付出也被一个个留观隔离人员看在眼里,

“被隔离”的382天

——来自双峰县一处集中隔离点的故事

记在心里。

“感谢你们……”离开金汇酒店的留观隔离人员,通过各种方式表达谢意。9楼房间的小女孩在解除隔离临走前,悄悄将自己写的感谢信塞到了曾凯的手中——“谢谢你们,可爱的大天使”。

把病毒都消灭了就回来

“不止382天,我是2021年1月6日就到了另一集中隔离点工作,后直接转调至金汇。”细算4人“被隔离”的日子,李昕更正道。

31岁的李昕是双峰县金开街道社会事务办工作人员,负责集中隔离点的综合协调工作。虽然家与隔离点相距不足2公里,但他始终坚守岗位,没有回过一趟家。

进驻隔离点前一天,他告诉4岁的女儿:“爸爸要去打病毒了。”女儿很开心,但隔了一个星期不见,开始在视频里反复问爸爸什么时候回来。李昕说:“爸爸把病毒都消灭了就回来。”他的女儿似懂非懂地竖起大拇指:“爸爸,好厉害!”李昕也曾想过向领导请求换人的想法。“但

我是党员,必须发挥先锋模范作用,不能在这个时候打退堂鼓!”他说。

“老黄牛”成了“心理医生”

医疗组的肖伟志是双峰县疾控中心工作人员,今年57岁,有25年党龄,既是这里的“老大哥”,又是“老黄牛”。1个多月前,肖伟志不慎摔倒,造成右手粉碎性骨折,去医院检查完伤势,休息2天后,他又吊着绷带赶来上班。

肖伟志是公共卫生专业出身。每次隔离点里检测出“无症状感染者”或“复阳者”,大家免不了情绪波动。他又当起了“心理医生”。“结合自己的专业特长,再把我们的防疫举措耐心告诉大家,就不会有人胡思乱想了。”肖伟志说。

朱勇辉是金汇酒店大堂经理。酒店成为集中隔离点后,他转为后勤组人员:“每天早上6点要检测采样,打扫卫生,检查防疫器材损耗,发放生活必需品。”隔离点最多时,有110多个留观隔离人员,适逢炎热夏季,送餐的后勤人员必须穿防护服,一趟下来,头发冒热气、汗水湿透衣袋是常事。